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У практиці українського конституціоналі-
зму надзвичайно важливим є внутрішньодер-
жавне законодавство, на якому базується міс-
цева публічна влада. При цьому слід мати на 
увазі не тільки відповідний розділ Конститу-
ції України та Закони України «Про місцеве 
самоврядування в Україні», «Про місцеві 
державні адміністрації», але і сукупність ін-
ших законів та підзаконних актів суверенної 
держави, що доповнюють права і відповіда-
льність місцевих рад, делегують їм відповідні 
функції органів державної виконавчої влади.  

Однак цей «нормативний масив», який 
сприяє створенню відповідної системи, логіч-
ної структури взаємовідносин місцевого са-
моврядування, муніципальної влади з різними 
суб’єктами, які знаходяться як на території, 
що керується відповідним територіальним 
колективом, так і на іншій території держави, 
за своєю структурою характеристикою не є 
кінцевим і підлягає розширеному тлумачен-
ню. Він доповнюється ще одним джерелом 
конституційного права – міжнародними дого-
ворами України. 

Відповідно до ст.9 Конституції України, 
«чинні міжнародні договори, дозвіл на обо-
в’язковість яких дала Верховна Рада України, 
є частиною національного законодавства». 
Відповідно після надання такої згоди,  яка в 
Україні процесуально реалізується парламен-
том у формі ратифікації міжнародного дого-
вору і прийняття відповідного закону, зазна-
чений договір стає частиною національного 

законодавства України, набувши форми та 
юридичної сили закону. 

Слід відмітити, що такі загальні положення 
стосуються і міжнародних договорів, які ре-
гулюють зобов’язання держав щодо станов-
лення і розвитку на своїй території системи 
місцевого самоврядування влади. 

Звідси активізується та об’єктивізується 
проблема становлення і формування самих 
міжнародних стандартів такої діяльності. 
Практично в такій якості виступають міжна-
родні норми, що регламентують основні 
принципи, форми та методи здійснення муні-
ципальної діяльності, які визнаються держа-
вами світу в рамках міжнародних міждержав-
них організацій. 

Теоретичною основою досліджуваної теми 
є роботи таких науковців, як Б. Андресюка, 
Л. Алексідзе, М. Баймуратова, О. Кутафіна, 
Б. Лазарєва, Ю. Тихомирова, Ю. Тодики, В. Фа-
деєва, К. Шеремета та ін. Нами поставлено за 
мету дослідити інтеграційні тенденції при ро-
зробці єдиного уніфікованого підходу до фо-
рмування компетентної муніципальної влади 
на базі міжнародних стандартів місцевої де-
мократії.  

Особливостями міжнародних стандартів у 
цій сфері є, перш за все, те, що вони регламе-
нтують не тільки і не стільки міжнародне 
співробітництво органів місцевого самовря-
дування, скільки вироблені разом державами 
принципові підходи і міжнародно-легальні 
принципи становлення, формування та функ-
ціонування інституту місцевого самовряду-
вання на території конкретних держав. Закріп-
лення таких положень на рівні групи держав за 
допомогою рамкових норм міжнародного пра-
ва свідчить про важливість такого інституту не 
тільки в національному (внутрішньодержав-
ному), але і в міжнародному аспекті, що харак-
теризується актуалізацією і глобалізацією 
предметів правового регулювання [1, с.19–20]. 

Слід також відмітити, що з позиції норма-
тивного зобов’язання міжнародні стандарти 
функціонування місцевої демократії належать 
до міжнародних конвенцій спеціального по-
рядку, який встановлює правила, що визна-
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ються більшістю держав. При цьому в окре-
мих міжнародних документах, які містять 
стандарти становлення і функціонування му-
ніципальної влади, вказується, що укладені 
міждержавні угоди у сфері управління прямо 
детерміновані бажанням досягнення «більш 
сильної єдності» між державами (Преамбула 
Європейської хартії про місцеве самовряду-
вання 1985 р., Преамбула Європейської хартії 
про ландшафти 2000 р. [2, с.3–15]). Такі до-
кументи, які містять загальні принципи і під-
ходи, приймаються із спеціальною метою – 
бути «для всіх націй стандартом, до якого по-
трібно прагнути, намагаючись досягнути 
більш демократичного процесу, поліпшуючи, 
таким чином, добробут свого населення» 
(Преамбула Всесвітньої Декларації місцевого 
самоврядування 1985 р. [3, с.3–4]). 

Крім того, у процесі розробки та прийняття 
міжнародних стандартів локальної демократії 
важливу роль відіграє не тільки спільна дія-
льність держав щодо розробки основних між-
народних угод концептуального характеру, 
але і процес одностороннього приєднання 
держав до уже вироблених міжнародних до-
кументів, які включають у себе міжнародні 
стандарти, що надто важливо для України, 
яка знаходилась раніше за межами міжнарод-
них міждержавних організацій, зокрема Ради 
Європи. У зв’язку з цим видається достатньо 
переконливим висловлювання М.О. Баймура-
това про те,  що підписання двома і більше 
державами міжнародних угод з переважного 
кола питань міжнародних угод, їх наступна 
легалізація і реалізація – це процес розробки, 
визнання, взяття зобов’язань щодо виконання 
і реалізації міжнародних правил поведінки, 
що мають нормативний, типологічний, стере-
отипний характер, які в силу своєї обов’яз-
ковості, повторності і гіпотетичної передба-
ченості стають стандартами [4, с.315]. 

Об’єктивна зацікавленість України у 
сприйнятті міжнародних стандартів станов-
лення муніципальної влади може бути вияв-
лена і зафіксована у формі мотивації.  Причо-
му, незважаючи на те, що, на думку 
М.О. Баймуратова, вона формується у сфері 

міжнародного співробітництва органів лока-
льної демократії і в структурному відношенні 
складається із трьох рівнів завдань, які реалі-
зуються єдиними засобами в рамках профіль-
них організаційно-правових форм діяльності 
однойменних суб’єктів (органів місцевого 
самоврядування), що відрізняються типологі-
єю вирішуваних проблем, цю мотивацію, 
очевидно, можна застосувати у процесі 
сприйняття Україною і міжнародних стандар-
тів у профільній ефекті. 

До першого, найбільш загального рівня 
належать «завдання-мотив-вивчення», засво-
єння і впровадження стандартів становлення, 
розвиток і функціонування самої системи ор-
ганів місцевої виконавчої влади та місцевого 
самоврядування. Це завдання стоїть на по-
рядку денному як на рівні держави, так і на 
рівні самої місцевої влади, в існуванні якого 
зацікавлені територіальні громади. 

Друге завдання-мотив охоплює другий рі-
вень і спрямоване на обмін досвідом ведення 
місцевого господарства та управління лока-
льно-регіональними процесами функціону-
вання людських поселень між органами міс-
цевого самоврядування держав, які визнають 
міжнародні стандарти локальної демократії. У 
процесі його реалізації місцева публічна влада 
вирішує як загальнодержавне завдання реалі-
зації соціально-економічної функції держави 
на локальному рівні, так і функціонально-
галузеві проблеми діяльності місцевого само-
врядування, що реалізуються в інтересах те-
риторії і територіальної громади. 

Третє завдання-мотив полягає у становлен-
ні і розвитку різнопланової і багаторівневої 
співпраці органів місцевого самоврядування та 
органів виконавчої влади, громадських фор-
мувань громадян, підприємницьких структур, 
мешканців відповідних адміністративно-тери-
торіальних одиниць із зарубіжними партне-
рами. Це має місце як при вирішенні на прак-
тиці загальнодержавних завдань у контексті 
реалізації стратегічних напрямів зовнішньої 
політики держави та встановленні гуманітар-
них та інших видів співробітництва,  так і на 
міжособистісному рівні, де є зв’язки, що сти-
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мулюють та роблять більш усвідомленими у 
змістовому плані так звані муніципальні пра-
ва особистості. 

Як відзначає Б.П. Андресюк, аналізуючи 
Європейську хартію місцевого самовряду-
вання 1985 року та Всесвітню декларацію мі-
сцевого самоврядування 1985 року, можна 
дійти висновку, що держави з громадянським 
суспільством, які входять до світового това-
риства та Ради Європи, розробили відповідні 
вимоги для забезпечення діючого функціону-
вання органів місцевого самоврядування на 
своїх територіях [5, с.199]. 

Звідси викликає інтерес демократизація 
поведінки держав на міжнародній арені щодо 
розробки і легалізації міжнародно-правових 
норм, що регламентують процес створення 
та функціонування муніципальної влади, ос-
новним суб’єктом якої виступають не стіль-
ки громадяни цих держав, скільки мешканці 
відповідних територіальних одиниць, які 
знаходяться під суверенітетом держави. За-
гальновідомо, що процес створення норм 
міжнародного права – це процес узгодження 
бажань держав відповідно до змісту правил 
поведінки і визнання їх юридично обов’яз-
ковими. При цьому зміст волі держави врахо-
вує її міжнародно-правову позицію, яка, на 
думку Г.І. Туркіна, включає такі аспекти: за-
гальне ставлення держави до міжнародного 
права, його прогресивного розвитку і дотри-
мання принципів та норм; уявлення про хара-
ктер міжнародного права, його роль у суспі-
льстві;  принципи і норми,  за впровадження 
яких держава виступає; розуміння принципів 
і норм чинного міжнародного права і таке ін-
ше [6, с.184], тобто різні фактори концептуа-
льної моделі внутрішньо- і міждержавної мо-
делі внутрішньо- і міждержавної системи. 
Одночасно істотний вплив на формування мі-
жнародно-правової позиції держави справляє 
міжнародно-правова дійсність, яка, як прави-
ло, містить у собі такі детермінанти, які є ши-
рші за концептуальні детермінанти держави.  

На думку деяких авторів, у результаті уз-
годження бажань держав у процесі створення 
норм міжнародного права утворюється нова, 

спільна воля. Л.А. Алексідзе пише про «наяв-
ність складної нової,  спільної волі,  яка відріз-
няється від початкових бажань, що беруть 
участь у створенні норм держави, яка в ре-
зультаті узгодження окремих бажань перетво-
рюється у відносно самостійну волю колекти-
ву держави…» [7, с.167]. З цим положеннями 
перекликається висновок Д. Митрані, який 
вважав, що в міру розширення співпраці експе-
ртів та осіб, втягнутих у вирішення неполітич-
них проблем у рамках міжнародної організації, 
особисті, інтелектуальні контакти, що виника-
ють між ними, збіг конкретних інтересів і цілей 
будуть створювати всередині таких спеціалі-
зованих груп нову лояльність, більш сильну, 
ніж лояльність щодо націй чи держав [8]. 

Звідси можна припустити, що і на процеси, 
що детермінують збіг бажань держав при 
створенні норми міжнародного права, і на 
процеси розробки норм міжнародного права в 
рамках спеціалізованих міжнародних міжде-
ржавних організацій мають вплив глобальні 
тенденції інтернаціоналізації міжнародного 
життя. Вони опосередковано впливають на 
між- та внутрішньодержавні відносини, в ре-
зультаті чого суб’єкти міжнародного права 
розробляють стандартизовані правила поведі-
нки і визнають їх у якості юридично обов’яз-
кових. Таким чином, міжнародні стандарти 
проявляються в якості «правового провісни-
ка» нової майбутньої людської цивілізації. 
Усвідомлюючи себе єдиним цілим, вони ві-
дображають якісно новий рівень свідомості 
людської цивілізації – свідомість всесвітньої 
спільноти. 

Таким чином, оскільки місцеве самовряду-
вання існує в інтересах мешканців (див. кон-
ституційну і законодавчу дефініцію місцевого 
самоврядування), які, в свою чергу, напряму 
формують його органи шляхом виборів, ос-
новне завдання цього самоврядування розпа-
дається на окремі блоки, які знаходять реалі-
зацію у відповідних функціях і через 
відповідні структурні елементи. Виконавчі 
органи самоврядування при реалізації своїх 
основних функцій повинні діяти в рамках 
прав і обов’язків, встановлених законодавст-
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вом, які органічно входять до компетенції цих 
органів. 

Слід відмітити, що у вітчизняній літературі 
загальнотеоретичні аспекти проблеми компе-
тенції розглянуті та досліджені недостатньо. 
У наукових роботах, присвячених цим питан-
ням, мова йде, як правило, про компетенцію 
державного органу, хоча, на думку В.І. Фадє-
єва, є всі підстави говорити про те, що поло-
ження, які містяться в них, та висновки про 
поняття, структуру компетенції цілком можна 
застосувати і до органів місцевого самовря-
дування [9, с.87]. 

Здається, що в цьому аспекті загальнотео-
ретичне значення має визначення компетенції 
місцевої ради, що його дали О.Е. Кутафін і 
К.Ф. Шеремет, яке може бути використано 
для характеристики структури компетенції 
будь-якого органу. Ці автори вважають, що 
компетенція органу місцевого самоврядуван-
ня є складною правовою категорією і включає 
в свою структуру предмети відання, права і 
зобов’язання (власні повноваження) [10, с.31]. 
Однак слід відмітити, що питання про зміст 
компетенції, її структури до цього часу є дис-
кусійним. Так, наприклад, Б.М. Лазарєв, ви-
значаючи зміст компетенції, вважав, що вона 
має два значення: а) коло питань, в яких пев-
на особа або особи володіють пізнаннями; б) 
коло повноважень (прав та обов’язків). У 
зв’язку з цим кажуть про фактичну компетен-
тність з тих чи інших питань і про офіційну 
компетентність органів та посадових осіб. 
Компетенція визначає специфічну роль кож-
ного органу і в той же час забезпечує домов-
леність їх дій [11, с.11–12]. Разом із тим, він 
заперечував пропозицію Ю.А. Тихомирова 
про включення до складу компетенції пред-
метів відання, стверджуючи, що навіть якщо 
при встановленні компетенції органу управ-
ління вказується його «предмети відання», то 
це не є підставою для висновку, начебто ком-
петенція включає в себе «два основні елемен-
ти – предмети відання (конкретні об’єкти дія-
льності)  і визначені повноваження»  [12,  с.7].  
Б.М. Лазарєв вбачав, що елементами компе-
тенції є право і обов’язок здійснити ту чи ін-

шу управлінську функцію стосовно визначе-
них керованих об’єктів. Самі ж керовані 
об’єкти є елементами не компетенції, а керо-
ваного середовища, тобто реального життя, 
на яке орган впливає. 

Особливий інтерес, відповідно до теми до-
слідження, представляють документи, прийн-
яті в рамках Ради Європи її структурними ор-
ганами, що містять міжнародні стандарти 
локальної демократії, до яких Україна ще не 
приєдналась, але зобов’язана буде приєднати-
ся, з огляду свого членства в Раді Європи. Як 
відмічає М.О. Баймуратов, такі документи 
мають проспективний характер, і державні 
органи України, органи місцевого самовряду-
вання та муніципальні інституції повинні бу-
ти з ними ознайомлені метою практичної їх 
«примірки» до своїх умов і попередньої апро-
бації та управління. 

В них сформульовані та обґрунтовані 
принципи ефективного міського управління 
та місцевого життя, які повинні бути покла-
дені в основу урбаністичної політики урядів 
та місцевої влади держав-членів Ради Європи.  

Ці принципи отримали високу оцінку му-
ніципалітетів держав Західної Європи, тому 
на пленарному засіданні сесії Постійної кон-
ференції місцевих і регіональних влад Ради 
Європи, яка проходила в березні 1992 р. в м. 
Страсбурзі, на їх основі було прийнято про-
міжний документ, що отримав назву Євро-
пейської декларації міських прав [13].  Вказа-
ний документ представляє собою інтерес і для 
органів місцевого самоврядування України, 
оскільки є не тільки комплексом умов стабі-
льного розвитку та функціонування міст у 
сучасних умовах, але і своєрідним «кадаст-
ром» власних повноважень органів місцевого 
самоврядування міського рівня. 

Слід зазначити, що процес створення між-
народних стандартів місцевого самовряду-
вання,  як і будівництво єдиної Європи,  про-
довжується і носить не тільки динамічний, 
але і перманентний характер. У 1997 році в 
рамках Ради Європи була розроблена Євро-
пейська хартія регіонального управління; у 
1999 році вона була прийнята у першому чи-
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танні Парламентською Асамблеєю Ради Єв-
ропи, а тепер проходить процес подальшого 
обговорення. У цьому документі основна ува-
га приділяється становленню та функціону-
ванню місцевого самоврядування на регіона-
льному рівні, а його прийняття буде істотним 
вкладом у подальше зміцнення інституту міс-
цевого самоврядування, публічної влади, 
адже він міститиме міжнародні стандарти, що 
регулюють уже новий рівень взаємовідносин 
центральної державної влади і найбільших 
адміністративних одиниць держави. Безумов-
но, що він буде сприяти формуванню нового 
блоку предметів відання і компетентних пов-
новажень, що неодмінно вплине на підви-
щення рівня правового регулювання регіона-
льного самоуправління. У жовтні 2000 року 
Радою Європи була прийнята Європейська 
конвенція про ландшафти [14], спрямована на 
становлення стійкого розвитку, заснованого 
на збалансуванні та гармонійних відносинах 
між соціальними потребами, економічною дія-
льністю і навколишнім середовищем. Стосов-
но предмету дослідження, у цьому документі 
закріплюється роль місцевих громад і органів 
місцевого самоврядування щодо використан-
ня, формування та збереження ландшафту – 
«частини території в тому розумінні, як вона 
сприймається такою населенням, відмінні ри-
си якої є результатом дій або взаємодії при-
родного і/або людського факторів» (ст.1 Кон-
венції). Тобто тут, у міжнародному документі 
рамкового характеру, фактично створюється, 
закріплюється та легалізується новий предмет 
здійснення публічної влади, якому повинна 
кореспондувати у національному законодав-
стві держав-учасниць Конвенції низка відпо-
відних повноважень. Це ще раз демонструє 
роль міжнародних стандартів у розширенні 
компетентної бази муніципальної влади. 

Таким чином, можна зробити висновок, що 
міжнародні стандарти місцевої демократії єв-
ропейського контексту регулюють не тільки 
важливі питання становлення місцевого са-
моврядування, які мають конституційне зна-
чення (Європейська хартія про місцеве само-
врядування 1985 р.), але також багатоаспектні 

питання міжнародного економічного і соціа-
льного співробітництва місцевих громад і міс-
цевих влад (Європейська типова конвенція про 
транскордонне співробітництво 1980 р.) і пи-
тання участі молоді у функціонуванні місцевої 
демократії (Європейська хартія про участь мо-
лоді у муніципальному та регіональному житті 
1994 р.), що безпосередньо впливає на форму-
вання і розширення компетентної бази вказа-
них суб’єктів муніципальної влади. 

Крім того, слід відзначити зростаючу роль 
у формуванні компетенції публічної (муніци-
пальної) влади такого інституційного органу 
Ради Європи, як Конгрес місцевих і регіона-
льних влад Європи, який і представляє інте-
реси громад місцевих влад. Конгрес самос-
тійно розробляє документи міжнародного 
характеру, що містять у собі міжнародні ста-
ндарти місцевого самоврядування, які у пода-
льшому будуть сприйняті державами-члена-
ми цієї організації у такій якості (Європейська 
декларація міських прав 1992 р. і Європейсь-
ка хартія урбанізму 1993 р., Європейська кон-
венція про ландшафти 2000 р., Європейська 
конвенція про регіональне самоврядування 
1999 р.). 

Усе це свідчить про формування глибоких 
інтеграційних тенденцій, що проявляються в 
рамках Ради Європи, свідченням яких є роз-
робка єдиного уніфікованого підходу не тіль-
ки до формування компетентної бази муніци-
пальної влади,  але і до важливих проблем 
існування єдиної Європи. 

Приєднання України до цих процесів, 
сприйняття, визнання і реалізація нею міжна-
родних стандартів місцевої демократії, безу-
мовно, буде позитивно впливати на станов-
лення і зміцнення публічної (муніципальної) 
влади, формування і розширення компетент-
ної бази. 
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